

談談圖書固定排架的好處

王 洋

自从党的鼓足干劲、力争上游、多快好省地建設社会主义的总路綫提出以后，在圖書館工作中，也和其他各項建設事業一样，出現了一个多快好省地为人民羣眾服务的技术革新高潮，我館改变圖書排架的方法，也就是在这样一个技术革新的高潮中提出来的。

过去，我們圖書排架一直沿用分类排架法。这种排架方法，虽然使圖書按照学术体系科学地排列起来，而且每一类中又有它一定的次序，看起来分門別类，井井有条；但是这种排架方法也有很大缺点，这些缺点在多快好省地建設社会主义的总路綫提出以后更加显著起来。首先，它的排架手續很繁瑣：先按分类号排，次按著者号排；分类著者号码都相同时，还要再按著者号后面的附加号码排。如果分类号上有各种符号的（如括号、点、横等），还要識別各种符号的次序。这样，就在取書归書方面費时較多。如果是生手，进行工作就会更慢。从讀者方面來說，这就使他們等待借書的時間長，也是一个不便。第二，这种不固定的排架方法，常常要使書架空着很多地方。因为每类書籍都在不断增加，必須給要增加的書留下空格；但是空格不能留得太多，太多了浪费書架。而不管留多留少，过一个时期必須倒一次架。倒架并不是一件簡單的事，費人力，占時間，还不能一劳永逸。特別是在書庫地方狭小、書架不多的情况下，倒架次数更多，根据我館情况，倒架年年进行，有时一年要倒两、三次。这样，書庫藏書地理常常变更，給工作上造成不便。第三，分类排架一般都要貼書标，这是書籍整理及加工方面的一道繁瑣的工序，使圖書較長時間地停留在采編部。这在目前就和尽快地使圖書和讀者見面这一問題發生矛盾。

以上仅仅举出三点，就可以看出圖書的分类排架和圖書館如何多快好省地为讀者服务两方面是有矛盾的。于是問題就被提出来了。我們提出這一問題是从外文書方面开始的。主要是外文書經過分类編目，在貼書标时感到困难，因为外文書大都是精

裝，書标不易粘住。有的同志虽用小鍊将書脊鍊粗鑄后再貼，但这样不但破坏了書皮的完整，更重要的是耗費時間而仍貼不牢。一个下午只能貼一百多个書标；当圖書入庫后，有时書标还要脱落拿回来返工。我們也考虑过用漆写書标，但这仍不是一个多快好省的办法。为了解决這一問題，我們开始考虑不要書标。不要書标，自然就牽涉到排架問題。于是固定排架法就被提了出来。我們想按登記号码排架。这种方法，除非迁移書庫，不用倒架，可以免除上面舉出的三个缺点，是一个多快好省的排架方法。不过，同时也有人提出一些問題：

第一，登記号码不象書标上号碼容易看到，取書归書都不方便；第二，多卷書和期刊合訂本的各卷排不到一塊；第三是复本書問題。

关于这几个問題，我們組織專人进行了研究，找出了如下的解决办法。

第一，登記号码，我館一般平裝書，除打在書名頁以外，还在封底上打一个。如果是深顏色的書皮，則在封底里打上一个。实行按登記号的固定排法，可以在書架上每个格子上均标明起止登記号，或者还可在一格內分段标明。这样，登記号码虽不在書脊上露着，但取書归書仍旧較分类排架时快。

第二，多卷書在書架上虽排不到一处，但在目录里，无论分类、書名、著者均可排列一处，讀者借書主要是通过目录，書架上如何排列，对讀者关系不大。要把多卷書排在一处只是由于習慣于分类排架而产生的一种習慣的看法。我認為多卷書在按登記号排架时无須去顧慮它們是否能排在一处。需要解决的問題是多卷書的索書号。如果多卷書是采取一卷一个登記号，那么我認為最好每卷作一張卡片，以其自身的登記号为索書号。如果是以部为單位进行登記，那么多卷書的索書号就会相重，同时外文書中多卷書是很多的，而且不是一次出齐。因此，关于多卷書最好采取以卷为單位进行登記，編目时也是分卷編制卡片。这样，多卷書既各有其索

（下接第34頁）